



ОТЧЕТ

научного

дискуссионного клуба

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
юридический факультет

Кафедра конституционного и муниципального права

Москва
2015

О кафедре и научном дискуссионном клубе

Кафедра конституционного и муниципального права – одна из старейших кафедр юридического факультета Московского Университета, является ведущим научным и образовательным центром в области конституционного и муниципального права.

Одним из приоритетных направлений деятельности кафедры является активная работа со студентами. Ежегодно кафедра выпускает в среднем от 40 до 50 выпускников по специальности «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право». Весомый вклад в образование и воспитание, а также вовлечение в активную научную работу молодых конституционалистов вносит научный дискуссионный клуб кафедры.

Научный дискуссионный клуб кафедры начал свою активную работу в 2009 году. На заседаниях клуба, проводимых в различных формах, студенты, аспиранты, преподаватели и приглашенные гости обсуждают значимые и актуальные проблемы конституционного и муниципального права, конституционного процесса, совместно ищут пути их разрешения, высказывают своё мнение по тем или иным вопросам конституционной теории и практики.

С 2013 года кафедра конституционного и муниципального права осуществляет подготовку по магистерской программе «Конституционно-правовые проблемы организации государственной и муниципальной власти в РФ». В 2015 году была открыта вторая программа «Юрист в органах публичной власти». По обеим программам в настоящее время обучаются 70 магистрантов.

Кафедрой конституционного и муниципального права и Научным дискуссионным клубом кафедры в 2015 году были запущены следующие проекты:

1. Викторина «Загадки конституционалиста»
2. Сервис по поиску вакансий для практики/стажировок/работы
3. Интерактивный научный календарь Научного дискуссионного клуба и кафедры
4. Развитие кафедральной информационной инфраструктуры в различных социальных сетях

Организационный комитет клуба

Научный руководитель клуба – заведующий кафедрой конституционного и муниципального права, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Председатель [Межрегиональной Ассоциации конституционалистов России](#), доктор юридических наук, профессор **Сурен Адibeкович Авакьян**.

Куратор клуба:

научный сотрудник кафедры конституционного и муниципального права
Елена Николаевна Маркова

Координаторы клуба:

аспиранты **Никита Сергеевич Малютин** и **Игорь Владимирович Аленкин** .

Куратор информационного блока – **Анна Александровна Швец**.



В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:

Общая информация	2
Заседание Киноклуба	3
Рубрика «Жизнь замечательного конституционалиста»	3
Выездные заседания	5
Встречи с экспертами	6
Конкурсы и конференции	8
Научная деятельность	10
Поздравления	11

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

- адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы д.1, стр. 13-14 (IV учебный корпус МГУ), ауд. 229А
- тел.: +7 (495) 938-21-03
- e-mail: const@law.msu.ru
- Раздел [кафедры](#) на сайте факультета
- публичная страница «ВКонтакте»: [“Новости КиМП”](#)
- страница кафедры в [Facebook](#)
- видео-канал на [YouTube](#)

5 ноября

ЗАСЕДАНИЕ КИНОКЛУБА «PLEASE, VOTE FOR ME»

5 ноября 2015 года состоялось заседание Киноклуба конституционалиста, в рамках которого был показан документальный фильм «Why democracy? Please Vote for Me». Зрители получили возможность не только оценить, как работает демократия «в миниатюре» на примере выборов старосты в китайской школе, но и улучшить свои навыки английского языка. В качестве модераторов заседания выступили куратор клуба, научный сотрудник кафедры конституционного и муниципального права Е.Н. Маркова и кандидат юридических наук, доцент кафедры А.А. Троицкая.



Киноклуб конституционалиста

Просмотр кинофильма увенчался широкой дискуссией, в рамках которой члены клуба постарались поставить на реальную почву вымышленные события, происходящие в фильме, и проанализировать их с точки зрения действующего избирательного законодательства. Зрители сравнили методы ведения предвыборной борьбы главных героев фильма с действиями реальных участников недавних избирательных кампаний, а также выявили некоторые нарушения, которые были допущены действующими лицами.

Абстрагировавшись от сюжета фильма, участники заседания порассуждали и над более глобальными вопросами о способах обеспечения честности выборов, реализации демократических принципов голосования и ключах к успеху при проведении избирательной кампании.

8 октября

РУБРИКА «ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОГО КОНСТИТУЦИОНАЛИСТА»

**ГОСТЬ ЗАСЕДАНИЯ:
Д.Ю.Н., ПРОФЕССОР В.Е. ЧИРКИН**

8 октября 2015 года состоялось заседание студенческого научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права под руководством его куратора - научного сотрудника Марковой Елены Николаевны.

Повод для очередной встречи членов клуба был особенным: а именно, визит легенды конституционно-правовой науки - Чиркина Вениамина Евгеньевича - доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста РФ, Заслуженного деятеля науки РФ, главного научного сотрудника Института государства и права РАН.

Вениамин Евгеньевич открыл заседание рассказом о себе - своем детстве, юношестве, становлении в юридической профессии, долгом пути в науке конституционного права, увлечениях и хобби. Затем участники встречи получили возможность задать вопросы почетному гостю клуба, в результате чего заседание приобрело форму оживленной беседы. В ходе дискуссии В.Е. Чиркин поделился секретами работы Конституционного совещания в рамках подготовки проекта Конституции РФ 1993 г., где он выступал в качестве эксперта, своими соображениями по поводу таких проблем конституционно-правовой науки, как институт юридических лиц публичного права, практическая реализация прямого действия Конституции РФ, феномен контрольной власти в системе разделения властей, а также возможности применения понятия "живая конституция" к Основному закону РФ. Помимо этого, участники встречи обсудили с В.Е. Чиркиным некоторые современные тенденции в развитии конституционного права, а также порассуждали о возможности и целесообразности принятия нового основного закона или внесения в него некоторых точечных поправок.

В заключение В.Е. Чиркин дал наставления студентам и аспирантам по вопросам тематики их научных исследований и пожелал дальнейших успехов в освоении нелегкой юридической профессии. После окончания встречи публика не торопилась отпустить Вениамина Евгеньевича: многие члены клуба не упустили возможности получить его авторскую подпись на книги из своей домашней библиотеки, а также сделать памятное фото с гостем. В свою очередь, представители кафедры конституционного и муниципального права вручили Вениамину Евгеньевичу памятные сувениры с символикой Университета.



Встреча с В.Е. Чиркиным

16 ноября

ВСТРЕЧА С А.И. КОВЛЕРОМ



16 ноября 2015 года состоялось очередное заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права под руководством его куратора – начальника магистратуры, научного сотрудника Марковой Елены Николаевны. Специальным гостем заседания стал известнейший юрист, судья Европейского Суда по правам человека в отставке, доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и муниципального права Ковлер Анатолий Иванович.

Анатолий Иванович открыл заседание рассказом о своем жизненном пути, становлении в юридической профессии (по образованию А.И. Ковлер является политологом-международником, имеет ученые степени кандидата исторических наук и доктора юридических наук, при этом всю свою профессиональную жизнь занимается юриспруденцией), карьере в Европейском Суде по правам человека, а также поделился со слушателями предметом своих научных интересов.

Затем, по просьбе членов научного дискуссионного клуба, профессор Ковлер выступил с докладом, в котором раскрыл наиболее проблемные и актуальные вопросы, возникающие в связи с отправлением правосудия Европейским Судом по правам человека.

А.И. Ковлер начал свое выступление с вновь привлекающей к себе внимание в свете Постановления Конституционного Суда от 14.07.2015 г. проблеме соотношения юрисдикций Европейского Суда и Конституционного Суда и реализации решений ЕСПЧ. Анатолий Иванович проследил эволюцию отношений Конституционного Суда РФ и Европейского Суда по правам человека, переломным моментом в которых стало известное дело «Маркин против России». В этой связи А.И. Ковлер порассуждал о пределах наднационального судейского активизма с учетом положений Венской конвенции о праве международных договоров и пределах усмотрения национальных судов. Рассмотрев принципы, которыми руководствуется Европейский Суд по правам человека, и вкладываемый в них смысл, профессор пришел к выводу о существовании конфликта толкований между наднациональным судебным органом и государственными органами конституционного контроля. Специальный гость клуба отметил, что в настоящий момент перед Конституционным Судом РФ стоит непростая задача поиска компромисса в связи с активной интернационализацией конституционного права в Европе.



Вслед за этим А.И. Ковлер рассказал о истории появления пилотных постановлений, дал оценку этому институту с учетом тех проблем, которые позволяет решать это международно-правовое явление.

Заключительным аккордом выступления Анатолия Ивановича стала проблема обращения с жалобой в Европейский Суд по правам человека. Он проанализировал соответствующие статистические данные – так называемый «страсбургский пирог» – и положение, которое занимает в нем Российская Федерация с момента распространения юрисдикции Европейского Суда на нашу страну. Отдельное внимание также было уделено межгосударственным жалобам как редкой разновидности обращений в Европейский Суд.

Информативная насыщенность доклада А.И. Ковлера не усыпила любопытства членов научного дискуссионного клуба, которые воспользовались возможностью задать гостю массу вопросов. В рамках оживленной дискуссии участники заседания обсудили гарантии судей от влияния политических сил, тонкости аргументации Европейского Суда, а также отдельные постановления ЕСПЧ, вызвавшие наибольший общественный резонанс. Студентов и аспирантов юридического факультета в особенности заинтересовал карьерный вопрос и особенности работы в Аппарате Европейского Суда. Анатолий Иванович посоветовал будущим юристам для построения успешной карьеры обратить особое внимание на компетентность в области права и знание иностранного языка, а также пожелал больших успехов на юридическом поприще.



Встреча с А.И. Ковлером



14 октября

ЗАСЕДАНИЕ В ЦЕНТРИЗБИРКОМЕ

14 октября 2015 года была организована экскурсия для студентов, изучающих конституционное право Российской Федерации, в Центральную избирательную комиссию.

Студенты встретились с членами ЦИК России: Майей Владимировной Гришиной и Валерием Александровичем Крюковым. Во встрече также приняли участие заместитель Руководителя Аппарата Комиссии Валерий Николаевич Песенко и заместитель руководитель РЦОИТ при ЦИК России Владимир Ильич Кривцов.

Во время встречи М.В. Гришина рассказала гостям о деятельности Центризбиркома и об основных направлениях работы

Комиссии. В.А. Крюков, в свою очередь, ознакомил молодых избирателей с основными принципами работы Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы», а также проинформировал о деятельности РЦОИТ при ЦИК. В.Н Песенко рассказал студентам о структуре Аппарата ЦИК России и его работе, а также отметил, что большое количество выпускников юридического факультета МГУ работает в сфере избирательного права и непосредственно в ЦИК РФ.

В заключение будущим юристам был показан учебный фильм о Государственной автоматизированной системе Российской Федерации «Выборы».

11 ноября

ЗАСЕДАНИЕ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ

11 ноября 2015 года в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации прошло выездное заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права. В заседании приняли участие студенты бакалавриата и магистратуры юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Программа визита, разработанная организаторами со стороны Государственной Думы, позволила гостям как расширить границы своей эрудиции, так и понаблюдать за текущей работой законодательного органа изнутри.

В ходе экскурсии были изучены основные аспекты деятельности Государственной Думы: стадии законодательного процесса, организация работы и деятельности комитетов Государственной Думы, статус депутата Государственной Думы и формы его работы, роль фракций в Государственной Думе. Получение студентами теоретических знаний сопровождалось наблюдением за работой Государственной Думы в режиме реального времени. Участники экскурсии стали живыми свидетелями правительственного часа, проходящего в рамках пленарного заседания, побывали в гостях у всех четырех фракций Государственной Думы, а также были приглашены в рабочий кабинет одного из депутатов. В завершение экскурсии студенты посетили музей Государственной Думы, где им были представлены исторические документы Государственной Думы, фотографии известных депутатов и написанные ими книги, некоторые издания о Государственной Думе.



Заседание клуба в Государственной Думе

7 декабря

ЗАСЕДАНИЕ В СОВЕТЕ ФЕДЕРАЦИИ

7 декабря 2015 года в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации состоялось очередное выездное заседание научного студенческого клуба кафедры конституционного и муниципального права. В заседании приняли участие студенты бакалавриата юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Центральным событием состоявшейся встречи стало участие членов клуба в съемках Телеканалом Совета Федерации «Вместе РФ» программы «Академический час». Проект «Академический час» ориентирован на самые широкие возрастные и социальные слои зрительской аудитории, характеризуется как просветительский и познавательный, в нем участвуют ведущие эксперты по различным темам. В рамках программы сенатором Л.Н. Боковой, заместителем председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, была прочитана лекция по теме «Информационная политика в вопросах и ответах».

Члены клуба побывали в здании Совета Федерации, смогли увидеть телевизионную «кухню», а также не упустили возможности задать вопросы лектору.



Заседание клуба в Совете Федерации



18 декабря

ЗАСЕДАНИЕ В ЦЕНТРИЗБИРКОМЕ

18 декабря 2015 года под руководством начальника магистратуры, научного сотрудника кафедры конституционного и муниципального права Е.Н. Марковой состоялся визит студентов 2 курса бакалавриата юридического факультета МГУ в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации.

Открыл встречу с будущими юристами член ЦИК России, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации Е.И. Колюшин, который рассказал о порядке формирования и полномочиях Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, системе избирательных комиссий в Российской Федерации. Евгений Иванович обратил внимание на то, что предстоящая избирательная кампания по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва будет проходить в соответствии с новым федеральным законом, а голосование будет совмещено с единым днем голосования на выборах в субъектах Российской Федерации. Говоря о профессии юриста, он рекомендовал студентам изучать не только законодательство, но и практику, в том числе деятельность избирательных комиссий и судов, а также участвовать в выборах в качестве членов избирательных комиссий, наблюдателей.

Заместитель Руководителя Аппарата ЦИК России - начальник Управления государственной службы и кадров В.Н. Песенко познакомил студентов со структурой Аппарата ЦИК России. Валерий Николаевич подчеркнул высокий уровень квалификации работников Аппарата ЦИК России, рассказал о задачах, которые выполняют структурные подразделения и отделы, порядке включения кандидатур в кадровый резерв ЦИК России для замещения вакантных

должностей государственных гражданских служащих.

В своем выступлении заместитель руководителя РЦОИТ при ЦИК России В.Г. Акаевич акцентировал внимание студентов на электронных информационно-обучающих ресурсах РЦОИТ при ЦИК России для молодых избирателей, а также пригласил гостей к участию во Всероссийском конкурсе на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, проводимом ЦИК России среди студентов, аспирантов и молодых преподавателей вузов страны.



Заседание в Центральной Избирательной комиссии

12 ноября

ВСТРЕЧИ С ЭКСПЕРТАМИ

ЛЕКЦИЯ "ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА"

12 ноября 2015 года состоялось очередное заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ.

Модераторами встречи любителей конституционализма выступили доктор юридических наук, профессор кафедры Н.А. Богданова и кандидат юридических наук, научный сотрудник кафедры Д.Г. Шустров, а в качестве эксперта был приглашен выпускник Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, ныне аспирант кафедры международного права и практикующий юрист Г.В. Вайпан. Григорий Викторович закончил юридический факультет МГУ в 2011 году и решил посвятить свою профессиональную деятельность защите и восстановлению нарушенных прав и свобод человека в должности руководителя судебной практики Института права и публичной политики.

Занимаемый гостем пост обусловил и тему его выступления, которое он посвятил Конституционному Суду Российской Федерации, сосредоточившись на наиболее важных проблемах, связанных с деятельностью органа конституционного правосудия, а именно:

- специфике Конституционного Суда РФ как органа конституционного контроля и его полномочий по сравнению с судами общей юрисдикции и Европейским Судом по правам человека;
- допустимости жалобы в Конституционный Суд РФ;
- исполнению решений Конституционного Суда РФ.

Освещение данных вопросов докладчик сопровождал репрезентативными примерами из практики Конституционного Суда - как давними резонансными делами, так и совсем свежими решениями, а также провел детальный анализ аргументации Суда в каждом из них.

По завершении выступления Г.В. Вайпана члены научного дискуссионного клуба воспользовались возможностью задать эксперту вопросы, которые касались как сферы деятельности Конституционного Суда, так и практических аспектов работы юриста над жалобой в орган конституционного контроля. Подводя итог, Григорий Викторович отметил, что профессиональное представление интересов заявителя в Конституционном Суде является крайне важным для эффективной защиты прав и свобод граждан и обозначил перспективы в данной области в связи с дефицитом квалифицированных кадров.



Лекция Г.В. Вайпана «Защита прав и свобод»



8 декабря

"ПРАКТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ИНИЦИАТИВЫ В РФ"

16 декабря состоялось заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права под руководством его куратора – начальника магистратуры, научного сотрудника Марковой Елены Николаевны. На этот раз специальным гостем клуба стал Кучерявцев Денис Александрович – в прошлом главный специалист аппарата комитета по законодательству Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, а ныне руководитель аппарата статс-секретаря - заместителя Министра промышленности и торговли РФ.

Денис Александрович рассказал членам клуба об основных вехах своей биографии: студенческих годах, работе в различных органах государственной власти и полученном там опыте. Затем, по просьбе слушателей, приглашенный эксперт выступил с докладом по теме "Практические проблемы осуществления права законодательной инициативы в РФ".

В рамках своего выступления Д.А. Кучерявцев рассказал о формальных требованиях к процессу внесения законодательной инициативы, а также поделился своим видением возможного совершенствования различных процедурных институтов. Отдельно был рассмотрен важный вопрос, касающийся субъектов законодательной инициативы: в частности были подняты проблемы, связанные с внесением законодательной инициативы прокурором, вопросы целесообразности народной законодательной инициативы, а также был проанализирован интересный институт внесения законодательных инициатив почетными гражданами в Законодательное собрание Санкт-Петербурга. Кроме того, Д.А. Кучерявцев обратил внимание членов клуба на неоднозначность процедуры дополнения инициаторов в проект.

Слушатели не упустили возможности задать гостю массу вопросов, касающихся как непосредственно темы доклада, так и других актуаль-

ных проблем конституционного права. В рамках ответов на вопросы слушателей Денис Александрович дал собственную оценку совместному заседанию палат как новому явлению в парламентаризме и порассуждал о возможности развития этого института, поделился мнением по вопросу целесообразности регулирования лоббистской деятельности.

В заключение встречи Д.А. Кучерявцев рассказал о карьерных возможностях во всех трех ветвях власти, а также пригласил студентов и выпускников МГУ попробовать свои силы в качестве государственных служащих.



Встреча с Д.А. Кучерявцевым

3 ноября

ЛЕКЦИЯ СИГЭРУ КОДАМА

3 ноября профессор С. Кодама выступил с докладом на русском языке на тему «Манипуляция интерпретацией Конституции Японии как техника конституционного переворота — японский вариант». Лейтмотивом выступления стала проблема конституционности нового закона о безопасности Японии, существенным образом усиливающего положение национальных сил обороны и устанавливающего возможность их участия в операциях за пределами государства.



Лекция С. Кодама

30 ноября

ЛЕКЦИЯ С.В. САБАЕВОЙ

В рамках спецкурса "Права и свободы человека в РФ" выступила С.В. Сабаева - Начальник экспертно-правового управления Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. С.В. Сабаева рассказала об актуальном состоянии прав человека в России, организации работы Уполномоченного по правам человека, защите прав и свобод граждан омбудсменом, а также об участии Уполномоченного в законопроектной работе.

6 ноября

ЛЕКЦИЯ СТЕФАНА СКВОРТА

6 ноября состоялась встреча с выпускником юридического факультета, Советником Комитета по внешней политике, Стефаном Свркота (Белград, Сербия). Стефан Свркота прочитал для студентов лекцию на тему "Развитие Конституции Сербии и политической системы страны в 2008-2015 гг.", осветив основные проблемы конституционного развития Сербии в указанный период и рассказал об основных тенденциях эволюции политико-правовых институтов балканской страны.



КОНКУРСЫ И КОНФЕРЕНЦИИ

У ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС МОЛОДЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ ПО СРАВНИТЕЛЬНОМУ ПРАВОВЕДЕНИЮ

Итоги IV всероссийского конкурса молодых исследователей по сравнительному правоведению, организованного МГИМО(У) МИД РФ:

1-е место в номинации «Сравнительное конституционное право» заняла студентка 1 курса магистратуры юридического факультета МГУ Анна Швец с работой на тему «Оценка конституционности ограничений прав и свобод личности в судебной практике: сравнительно-правовое исследование», научный руководитель — д.ю.н., профессор С.А. Авакьян

13 ноября

ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИЯ

«THE RIGHT TO PRIVACY IN MODERN SOCIETIES - COMPARATIVE PERSPECTIVES»

13 ноября 2015 года состоялась Онлайн-конференция между Юридическим факультетом МГУ имени М.В. Ломоносова и Университетом Денвера (Sturm College of Law of the University of Denver, США).

Организаторами встречи выступили:

- Центр международного права и сравнительного правоведения (The Ved Nanda Center for International and Comparative Law);
- Центр развития прав человека (Josef Korbel's Center on Rights Development);
- Научный дискуссионный клуб кафедры конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

В качестве экспертов выступили:

- Клод д'Эстре (Claude d'Estrée) – профессор Университета Денвера (Josef Korbel School of International Studies of the University of Denver);
- Вед Нанда (Ved P. Nanda) – профессор Университета Денвера (Sturm College of Law of the University of Denver);
- Ковалева Т.К. – кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ;

Также со стороны Юридического факультета МГУ в мероприятии приняли участие начальник магистратуры, научный сотрудник кафедры конституционного и муниципального права Е.Н. Маркова, доктор юридических наук, и.о. заведующего кафедрой коммерческого права и основ правоведения Е.А. Абросимова, кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права И.П. Кененова, а также студенты и аспиранты.



Онлайн-конференция с Университетом Денвера

ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИЯ

«THE RIGHT TO PRIVACY IN MODERN SOCIETIES - COMPARATIVE PERSPECTIVES»

Российских коллег поприветствовал профессор Университета Денвера, руководитель Центра международного права и сравнительного правоведения Вед Нанда, очертив в своем вступительном слове круг актуальных вопросов, требующих внимания в рамках конференции: соотношение права на неприкосновенность частной жизни, свободы слова и защиты публичного порядка и интересов общества и государства; право на неприкосновенность частной жизни в интернет-эпоху.

Затем профессор В. Нанда передал слово участникам онлайн-конференции: преподавателям, аспирантам, студентам и выпускникам Университета Денвера и МГУ имени М.В. Ломоносова.

Содержательную часть конференции продолжил Александр Кульнев, аспирант кафедры конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ (научный руководитель – профессор Н.А. Богданова), выступивший с докладом о соотношении права на частную жизнь и свободы выражения мнений. В своей речи докладчик рассказал о критериях, которые позволяют квалифицировать высказывания как речь по строго частным вопросам или по вопросам общественного интереса, а также сделал акцент на особенностях реализации права на частную жизнь общественных деятелей. Отдельно был рассмотрен вопрос публикации частной информации в Интернете.

Гедре Стасюнайтэ (Gidre Stasiunaite), студентка школы права Университета Денвера, рассказала об особенностях нормативного закрепления права на частную жизнь в США, уделив пристальное внимание анализу общих и специфических для разных штатов черт в правовом регулировании данного вопроса. Кроме того, в выступлении была затронута проблема реализации конституционного права на частную жизнь в контексте правительственных инструкций по кибербезопасности.



Онлайн-конференция с Университетом Денвера

защита которой стала особенно актуальной в свете террористических угроз. Д. Ходж рассказала о политике управления рисками как способе найти баланс между двумя важнейшими аксиологическими компонентами любого государства.

Выступления докладчиков вызвали массу вопросов и комментариев, как с российской, так и с американской стороны. В рамках развернувшейся оживленной дискуссии участники конференции обсудили сходства и различия двух стран в нормативном закреплении конституционных прав, практике их реализации и воплощении в определенных правовых институтах.

В завершение встречи участники заседания поблагодарили друг друга за конструктивный научный диалог, а также договорились о дальнейшем плодотворном сотрудничестве. Коллеги отметили удачный выбор формата встречи, который позволил обменяться особенностями двух различных правовых систем, находясь на расстоянии в несколько тысяч километров, а также подчеркнули важность дальнейшего поддержания научной и культурной координации.

Анастасия Шатилина, студентка 4 курса бакалавриата Юридического факультета МГУ (научный руководитель – доцент А.А. Троицкая), в своем докладе подняла вопрос реализации права на забвение в российском и зарубежном праве. В рамках выступления была проанализирована сложившаяся судебная практика, которая раскрывает содержание данного права, а также выявлены различия пределов реализации права на забвение в европейских юрисдикциях и США. В заключение А.Шатилина выразила опасения по поводу произвольного применения рассматриваемого права и злоупотребления им.

Джоан Ходж (Joan Hodge), выпускница Университета Денвера, в своем выступлении обратила внимание на противоборство двух ценностей: права на частную жизнь, которое с развитием технологий становится все более уязвимым, и безопасности государства,



Онлайн-конференция с Университетом Денвера

НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Итоги 2-го этапа работы по гранту Российского научного фонда



На базе кафедры конституционного и муниципального права и Научно-образовательного центра юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в настоящее время проводятся научные исследования по проекту, поддержанному Российским научным фондом, на тему «Формирование правовых гарантий качественного воспроизводства политической элиты в Российской Федерации в контексте совершенствования публично-властных отношений и подготовки к федеральному избирательному циклу 2016–2018 гг.»

Участниками проекта – аспирантами кафедры конституционного и муниципального права были подготовлены следующие материалы по теме гранта:

1. Хрестоматия по избирательному праву (выдержки из наиболее актуальных научных трудов) (Минина Н.В.)
2. Российское избирательное законодательство (выдержки) (Салихов Д.Р.);
3. Избранные судебные решения по вопросам избирательного права (избирательные споры) (выдержки) (Аленькин И.В.)
4. Избранные нормативные правовые акты и судебные решения в области избирательного права за рубежом (Примакова Т.О.)

С результатами НИР можно ознакомиться на сайте юридического факультета в разделе [УНЦ конституционализма и местного самоуправления](#).

Публикации аспирантов и студентов

Аспиранты:

Агеев А.С.

- Свобода информации и презумпция открытости информации: их соотношение и воплощение в нормах российского конституционного права // Конституционное и муниципальное право. 2015. №6

Болдырев О.Ю.

- Конституционное право и экономика: поиск методологии и бегство от идеологии // Конституционное и муниципальное право. 2015. №4

Величинская Ю.Н.

- Праймериз: демократическая ценность, проблемы применения в отечественной избирательной практике, перспективы институционализации // Конституционное и муниципальное право, 2015, № 8.

- Общественное мнение как фактор влияния на систему разделения властей // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 2.

Данько А. А.

- Территориальное устройство Российского государства как конституционно-правовая категория // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 7.

- Коллизионный федерализм в России: проблемы симметрии и асимметрии // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 10.

Доровских Д.В.

- Конституционно-правовое регулирование общественного контроля // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 6.

Загреддинов В.И.

- Конституционная юстиция в свете демократической конкуренции // Конституционное и муниципальное право. 2015, №10

- Конституционное орудие политической борьбы // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 5

Иванкина Н.Ю.

- Особенности взаимодействия государства и политических партий в условиях смешанной, парламентской и президентской форм правления // Конституционное и муниципальное право. 2015. №8

- О праве двойников знаменитостей на собственное изображение // Право интеллектуальной собственности. — 2015. — № 1 (39)

Макаров И.И.

- К вопросу о правовом статусе старост сельских населенных пунктов // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 7.

Малютин Н.С.

- Судебное толкование как конституционная процедура в контексте разделения властей в Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 7.

- Правовой бой как новая форма организации и проведения дискуссии в юридической науке // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 4.

- Исчерпан ли интерпретационный потенциал региональной конституционной юстиции в Российской Федерации? // Журнал конституционного правосудия. 2015. № 5 (47).

- Проблема оценки соразмерности наказаний в актах судебного толкования (на примере административных штрафов) // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 7.

- Толкование и конкретизация как универсальные формы эволюции права // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 4.



Публикации аспирантов и студентов

Ларина Н.В.

- Публичные слушания через призму общественных обсуждений // Конституционное и муниципальное право. 2015. №9.

- Общественные обсуждения: истоки и предпосылки развития в российском демократическом обществе // Конституционное и муниципальное право. 2015. №1.

Матвеев О.В.

Конституционное и муниципальное право. 2015. № 1. Конституционно-правовые аспекты сепаратизма в Европе

Салихов Д.Р.

- Конституционное и муниципальное право. 2015. № 2: Учёт проявлений публичного протеста органами власти // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 2.

- Государственная измена и свободное распространение информации: между Сциллой и Харибдой // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 7.

В рамках проекта, поддержанного РНФ была подготовлена монография аспирантов:

Актуальные проблемы развития гражданского общества глазами молодых ученых: Монография / Под общ. редакцией профессора С.А. Авакьяна

Прудентов Р.В.

1. Гражданское общество как социально-политическая реальность, регулирующая и регулируемая система

Болдырев О.Ю.

2. Конституционно-правовые аспекты социально-экономического обеспечения формирования гражданского общества

Величинская Ю.Н.

3. Свобода общественного мнения как условие развития гражданского общества: конституционно-правовой взгляд

Салихов Д.Р.

4. Плюрализм протестных суждений и действий как предпосылка формирования демократического гражданского общества

Минина Н.В.

5. Метод соглашений и уступок как важнейший фактор развития институтов гражданского общества

Аленькин И.В.

6. Правозащитные некоммерческие объединения как структурный элемент гражданского общества

Примакова Т.О.

7. Правовое обеспечение использования информационных технологий в процессе участия граждан в управлении делами государства

Зенин Г.Е.

8. Сочетание гражданского и парламентского контроля в системе влияния на общественно-политические процессы и государство

Студенты:

Буняк Д.В.

Сидоренко Т.Ю.

- Проблемы эффективности применения института отрешения от должности главы муниципального образования // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 12.

Чуева Д.И.

- Основания для включения в списки избирателей: регистрация по месту жительства или пребывания? // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 7.

- Списки избирателей: к вопросу о составлении // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 12.



Поздравления

В Московском Университете состоялся конкурс молодых научных сотрудников. Лауреатами стали научные сотрудники кафедры Е.Н. Маркова и Д.Г. Шустров.

Традиционным стало участие представителей кафедры в ежегодном конкурсе инновационных работ «Ельцин – Новая Россия – Мир». В 2015 году победителем конкурса стал научный сотрудник кафедры, к.ю.н. Д.Г. Шустров.

Поздравляем молодых ученых и желаем дальнейших побед!

Кафедра конституционного и муниципального права

Адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы д.1, стр. 13-14 (IV учебный корпус МГУ), ауд. 229А

тел.: +7 (495) 938-21-03

e-mail: const@law.msu.ru

сайт: <http://www.law.msu.ru/structure/kaf/konst-mun-pr>

публичная страница «ВКонтакте»: http://vk.com/news_kimp

Кафедра конституционного и муниципального права
юридический факультет
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Информационный бюллетень кафедры конституционного и муниципального права

Выпуск № 2



[Новости кафедры КиМП](#)

#КиМП #Constitutio #KiMP